

上海滩科普寻宝活动先后在上海海洋水族馆、上海长江河口科技馆、上海动漫博物馆、上海昆虫博物馆、上海中医药博物馆、上海天文博物馆、上海航空科普馆、上海铁路博物馆和上海科技馆九大科普场馆展开，通过网站签到送门票、按提示寻宝、微博分享经历等方式，吸引了近万人次利用双休日走进科普场馆，在边参观、边游玩中增长知识、增见识，提高科学素养。

2012年上海科技活动周以“携手建设创新型国家”为主题，突出“科技与文化融合，科技与生活同行”的特色，组织了300余项内容丰富、层次多样、贴近生活的群众性科技活动，共有500余万人次参与了各项活动，营造了良好的科普氛围。其中，“创新·科技·文化·融合”主题展从科技文化融合、文化新载体、社区创新屋、青少年科技发明、科普旅游等5个板块展现科技创新作为文化建设引擎的力量。

2012上海国际科学与艺术展以“让科学走近大众，让艺术融入生活”为宗旨，以追求创新的快乐“新之悦”为主题，集中展示了来自中国大陆、中国台湾、马来西亚、泰国、瑞士、法国、新西兰、美国、加拿大等9个国家和地区的近600件互动作品。展览开展4天内共吸引了6万观众前往参观。

2012上海国际青少年科技博览会以“绿色环保、智慧城市、气候变化、公共安全、可持续发展”为主题，吸引了中国、美国、英国、德国、芬兰、爱尔兰、澳大利亚、墨西哥、韩国、新加坡、泰国、印度、中国香港、中国澳门14个国家和地区的41所学校、198名代表参加，共展出了国内外青少年最新科技创意类作品54项。

全国青少年高校科学营上海科学营举行，来自全国18个省、直辖市、自治区、新疆建设兵团的近千名优秀高中生来沪交流学习。活动期间5位院士作报告，10余位知名教授开设专题讲座，14个国家级重点实验室全面开放。营员们还参观了上海科技馆、上海光源。



2012年上海科普日活动以“食品安全和公众健康”为主题，组织策划的科普活动达560余项。其中，50%以上的活动在街镇和基层社区展开，部分科普场馆免费向公众开放或采取相应优惠措施，形成了上下联动、全民参与、共同推进的格局。

2012年上海科普大讲坛完成主题系列讲座12期、普及系列讲座120期，近百位专家学者参与演讲。讲坛充分调动社会各界参与科普的积极性，营造了全民参与科普的氛围。市级机关、社区、中小学、高校、企事业单位、图书馆、科普场馆等不同单位针对各自服务的重点人群和辖区举办了讲座，令上海科普大讲坛的触角遍及全市并逐渐固化，呈现多栖发展之势。

专题科普行动成效显著

自2011年8月“合理使用抗生素”健康科普行动启动以来，全市以科普巡展、科普讲座、知识竞赛等形式为载体，深入社区、医院、机关、学校、药店等公共场所，累计开展宣传活动500多次，覆盖了全市241家社区卫生服务中心、230家二三级甲等医院及200多个街道（镇）社区。经第三方评估结果显示：市民对合理使用抗生素知识的知晓率由62.09%上升到79.70%，对抗生素使用行为正确率由74.68%上升到89.70%。另据市医保办统计，2012年4—7月，社区医疗机构对抗生素药物的采购金额同比下降了21.2%，二三级医院对抗生素药物的采购金额也同比下降了4.07%。在此基础上，2012年10月正式启动公共安全科普宣传三年行动，在未来三年里，将重点实施“三大工程”——内容创制工程、活动培育工程和传媒拓展工程。突出“三个重点”：推出一批以公共安全为主题的科普影视作品、动漫作品和科普展教具，充实科普内容资源；促进公共安全科普活动的品牌化设计、市场化运作和社会化推进，培育有影响的公共安全教育、培训和主题活动；拓展传统媒体和新兴媒体的传播渠道，扩大传播范围和影响力。同时，组委会还将搭建公共安全科普资源平台，整合和共享各方面公共安全科普资源，并组建公共安全科普专家库，以应对重、特大突发公共安全事件发生后的科普宣传。